

祝菩提醫院開幕

方竹

一、一般醫院的不便處

前數日，接到臺中佛教菩提醫院董事會的請柬，請我前往參加該院的開幕典禮。又蒙該院董事會，頒發聘書一份，聘請我為名譽董事，使我歡喜欲狂。為什麼呢？爲了我這兩個老眼，終於看到了，盼望已久的佛教醫院的成立，可算如願以償。有如閩人楊慶琛，登岳陽樓詩所謂「頻年結願今粗了，百尺樓頭放眼狂。」這又安得不歡喜呢？至於此事，由我作由他人作，總是一樣。天下醫院多矣，爲什麼單獨對於菩提醫院的成立，會這樣的感到興奮呢？這其間，就有下列的幾個理由，證明普通醫院對於佛教徒，確有許多不便處。第一點：佛徒多吃長素，若住一般醫院，勢不能爲了少數佛教徒，而另備素食，如此開葷則破戒，不開葷又辦不到，此是一難。第二點：在普通醫院裏，對於病人，明知疾不可爲，猶是死馬當作活馬醫，爲之打強心臟針，注射藥劑等，好像不如此，就會給人說話。其實此種舉動，在病人說來，是會生起煩惱忿恨，導致墮落三惡道的，可謂有害而無益。第三點：在病人斷氣前後，多有搬動，使其不得寧靜，豈知第八識若未離體，其弊害與前項相同。第四點：在病危或斷氣後，不准他人爲之助念佛號。這一點，在淨業行人說起來，損失最大。因爲此時正是，三界內和三界外的分野點，事關未來無量阿僧祇劫，墮落或解脫的大問題，縱使其他各點，都可以讓步，這一點也就不不得不力爭。第五點：普通醫院，收費昂貴，一個病人，假使臥在醫院中一個月，其所應繳納的各種費用，縱使沒有一萬元新臺幣，也得數千，若使動大手術，加上輸血等。那就更可觀了。像這樣傾家蕩產的代價，縱使病愈，也成赤貧。萬一不愈，再加上一筆喪葬費，自身死亡，還連累家屬債臺高築，鬼如有知，亦

當痛哭。有人在批評：本省有幾所大醫院，簡直是貴族，或有資階級的御用醫院，普通人民，只有望牆興歎。萬一得了須動大手術的重症，除等死外，實無辦法。像這種不醫平民，專醫貴人富翁的醫院，是要不得的。

某太太，是我的學生，時常都到屏東東山禪寺，上早晚課，聽學佛法。最近她得了子宮病症，有一個多月，沒來上課，昨日她回來了，一見面，即笑嘻嘻地說：老師！我好了，回來了。談起來，纔知道她在割治中，會經過五小時手術，完全人事不知。我問她共用多少錢？她說：一萬六千元新臺幣，我爲之吐舌。昔漢文帝，爲了惜百金之費，不敢造露臺，他說：「百金中人之產也，造一露臺，而破中人之產，不可。」終於不造。現在這一萬六千元新臺幣，也可算破中人之產了，醫藥費之昂，至於如此，非是多數人民，所能籌措，所以有降低的必要。

二、所望於菩提醫院者

現在有了菩提醫院的出現，那是最好不過的了，我所期望於該院者，有下列數事，不妨把它寫出來，呈獻給當事人，做個參考，我想不待我們多嘴，而明智的他們，早就已經有這樣的安排和實施了。第一、廚房中，所準備給病人食用的飯菜點心，分爲兩部份，一者葷，二者素，葷的只用三淨肉，不用活物，素的如病人需要，可以照辦。第二、症候已經到了絕望時，不作無謂的針藥補救，徒增病人痛苦，徒耗家屬金錢，於事無濟。乾脆坦白告訴家屬，安排後事，若須助念，則逕行助念。第三、買具電動唱機，及一組佛教唱片，在每一間病室中，安一具播音器和開關，時時播送梵音佛號，欲聽按鈕即聽，欲不聽按鈕即關，其音須極低柔，不擾他房。第四、教一批貧民，專念六字及四字

●樹 提 菩●

佛號，教會後，再定好了每點鐘若干元價格，待客僱用，作為助念，不一定需要蓮友，來做這宗事。因為有的人，平時不參加佛教組織，就沒有蓮友，然而有了這僱用助念人，臨終也能够得到正念。假使病人，十念完成，奄然遷化，縱使平時不念佛，也一樣的可以蒙佛指引，往生安養。這就類似觀經下輩生品，臨終十念的情形，彼十惡五逆，都可往生，何況未造惡逆者。如此嘉惠亡人，當非淺鮮，較諸死後請人念經念佛，強一萬倍。第五、病人不幸命終，一切當遵照佛教「飭終津梁」內，所指示的各節辦理，若家屬外行不知，院方當敎令知道，翊贊其事，以佛陀大慈悲博愛的精神，為喪家服務。第六、立定半營業半救世的宗旨，為社會服務，將醫藥膳住等費降低，但使不虧本，或尚有些盈餘即可，赤貧者，依照章程，予以優待。若是經費不够，可求助大力者，以為彌補，為了利他，一切無所不可。以上各節，是我貢獻於院方的一些意見。

三、說到醫德

其次，當說到醫德。方今社會，世風日下，惟利是圖，他人死活，置諸腦後，所以各醫院中，皆純以掙錢為目的，甚或以人命為兒戲。我曾聞某病人經過手術後，覺得腹中作痛不已，後來再解剖來看，竟提出一捲紗布，為血肉所凝結，乃知係前一次動手術時，忘記取出者。還有一位，也是經過兩次解剖，竟於第二次發現，有一把小剪刀，忘記取出，而留在肚子內。像這一類的糊塗，完全是人為的錯誤，簡直是草菅人命，屬於無可饒恕的罪惡。做醫生的人，對於病人，都應看作自己的眷屬，自己的父母兄妹兒女，用全副精神，替他們服務，這就是所謂之「醫德」，也就是佛家所謂之菩薩心腸，功德無量。

四、四攝和五明

欲修菩薩道，廣度有情，當行四攝法。是先要攝引衆生，使其對我生起好感，然後再向之說法，纔能生效。即一、布施攝；謂若有衆生，樂財則布施財，樂法則布施法。二、愛語攝；謂隨衆生根器，而善言慰喻之，使生歡喜心。三、利行攝；謂多作利益於彼身家之行為，使之生感激歡喜心。四、同事攝；謂分我身形，與彼同事，有了親近機會，然後纔有辦法，慢慢感化他。這四攝法中，利行是最有效力的舉動，而利行之中，又以對於曾經好重病的醫生，為最真情感，甚至終身不忘。

以是之故，所以欲修菩薩道，廣度有情，又當學習五明。五明者：一聲明，謂明語言文字學。二工巧明，謂明工藝技術曆算等，今時各種科學工業技術等皆是。三醫方明，謂明醫學。四因明，謂明鑑定邪正，考驗真偽的理法，即所謂論理學。五內明，謂明自家宗旨，即敎下的義理，和宗門的心性。這五明中，醫方明對於處衆，相當重要，天下病人，沒有不聽醫生的話者，所以醫病而兼說法，功效至大。由身體疾病的治療，進一步教以精神的修養，業障的斷除，這並不悖於醫道，不離心理學；論效力，又是昭然可見的，亦不會打妄語。他敎早就實行這利行攝，和醫方明的手法，以推行其敎理，擴張其勢力。所以學校，幼稚園、教堂、醫院、孤兒院等，諸道並進，互相呼應，佛教若故步自封，不思進取，則相形見拙，恐將被摒於社會。

五、祝願未來

看了佛教菩提醫院董事會，施診義診辦法後，知道該院對於貧苦的患者，不但減低藥費，僅收成本，而且對於赤貧者，可以得到醫藥費全部免收的優待，不惜以賠本來嘉惠患者，像這樣克己利人的措施，給一般醫院比起來，真有雲泥之別了，除歡喜外，真不知要如何的讚歎歌頌纔好。記得經中曾說：「佛為大魔王，於此土說法，療治衆生煩惱淫怒毒箭，既療治已，復至他方有病之處，為其療治。」所以東方淨琉璃世界，有佛號藥師琉璃光，而楞嚴會上，有二菩薩，一名藥王，一名藥上。凡此皆是說明；衆生多病，佛菩薩為之治療，但願菩提醫院，（未完・下轉入31頁）

事也，何礙之有？師欣然許可，且曰：我傳此法，有種種意。深盼教理明通功行有素者，修學此法，庶幾成就大，而攝受廣。弘護在此，利他在此，自利亦在此。果能成就，十方淨土現前，豈止西方。經有明言，佛無妄語，不宜自生隔閼。此數言，深乎其有味也。及六契學遍，師令常持二四兩契，當時猶不免自生隔閼。以爲經中種種功德是一事。自己求生西方，又是一事。一日見本經中，見無二佛，唯見一佛句。不覺此心洞然。何以故？求生西方，本爲成就勝妙功德故。則念念修持，以期成就勝妙功德，即是念念求生西方故。自發此心，則修持此法，仍覺息息與極樂相通。蓋舉十方，而攝入西方，舉一西方，即遍十方故。至如舊日功課，得暇即修，皆可相成也。此蓋弟向修淨土，本是融通而修。其如此進修，又由最初是曲折而來。一法不肯捨，若不融通，此，心便不安。既已成習，故今修此大法，亦以融通修之。若不如之種種不思議功德，即不能顯。何以故？本未作此希求故。茲故縷晰述之，以備採行。愚師希有，不愧爲傳法之大師，悲深願切，故爾下山。特是法弱魔強，復有人出言不慎，或心存名利，誠恐爲此輩所累，弟常耿耿在心。在師爲法心切，毀譽利害，舉不關心，然此實我輩之責也。弟意最好居津，否則暫時謝客，祈公相機圖之！手復云云。

復金光明佛學會

接誦教言，知諸公發起大悲懺壇，以一七開其端，期相續於無盡，如此發心，是真發心，必有感應，聞之佩慰。如經費難籌，不能集衆時，即一人單獨禮誦，亦無不可。使人人皆如是行，仍與集衆無異。况乎一人發心，其功德本來無邊，因心量無邊故。如此則雖至於經費不繼，仍可進行而無待。如是勇猛，如是至誠，感應難思，可以斷言。

嗟呼！宿業無量，致成劫難。欲消此業，不積無量功行，如何可得。金光明經云：若有人王，聽是經時，鄰國怨敵，興如是念，當具四兵，壞彼國土。世尊，以是經王，威神力故，是時王見已，即嚴四兵，發向彼國，欲爲討伐。我等爾時，當與眷屬，無量無邊藥叉諸神，各自隱形，爲作護助，令彼怨敵，自然降伏。

祝苦提醫院開幕

(文由第12頁轉來)

亦如此一佛二菩薩，常住世間，拔衆生苦。

魏梅老是否在寧？前來滬往顧，因病未晤，久未通訊，念甚！鬯生居士旅況若何？無日不念及之。竹莊居士常到會否？晤時亦希道念。如承惠書，望將三公近狀，示知一二。賤恙雖痊，猶難出戶，恕不多及。

我是一個六七十歲的衰翁，當然知道這一具四大假身，是上天一所佛教醫院的病床上，在助念人，佛號聲中咽了氣，那就有福了。可是，至今南部佛法，總是不景氣，却讓臺中著了先鞭。行者事事，於己於他，須無彼此的分別，不過，我總希望，除臺中外，其餘各地，也有這樣的醫院才好。盼望天下雨，不一定單爲了我的田園，當然也希望天下的田園，都能霑足，使萬家皆同溫飽。推而廣之，我不但希望，臺灣普遍地有佛教醫院，我更希望著，全世界都有佛教醫院，使無量無數人，對於疾病，無恐怖心，並且臨終皆得正念，捨壽之後，得生無量光佛刹，成爲解脫世網的聖者，那真是最好的了。